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Θέμα  1ο 

Δίνονται τα παρακάτω στοιχεία για έναν κλάδο γενικών ασφαλίσεων κατά την 31/12/2021 

 

 

 
α) (3 βαθμοί) Ποια είναι η εκτίμηση του συνολικού κόστους ζημιών για όλα τα έτη ατυχήματος με τη μέθοδο 

Chain Ladder στις πληρωθείσες και στις επισυμβάσες αποζημιώσεις; 

β) (4 βαθμοί) Σχολιάστε τα αποτελέσματα μεταξύ των εκτιμήσεων του τελικού κόστους για τις δύο 

διαφορετικής προσεγγίσεις που χρησιμοποιήθηκαν στο ερώτημα α). Που θα μπορούσαν να οφείλονται οι 

μεταξύ τους διαφορές; Ποια εναλλακτική μέθοδο θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί; 

β) (3 βαθμοί) Η αναλογιστής της εταιρείας χρησιμοποίησε τη μέθοδο Bornhuetter – Ferguson στις 

επισυμβάσες αποζημιώσεις χρησιμοποιώντας ως a-priori  Δείκτη Ζημιάς τον τελικό Δείκτη ζημιάς του έτους 

ατυχήματος 2017. Ποια η εκτίμησή της; Παραθέστε όλες τις παραδοχές που τυχόν κάνετε. 

 

 

  

Σωρευτικές Πληρωθείσες Αποζημιώσεις Σωρευτικές Επισυμβάσες Αποζημιώσεις

Έτος 

Ατυχήματος

Έτος 

Ατυχήματος

2017 109.440 170.880 243.840 289.920 314.240 2017 182.340 210.500 268.630 305.560 320.500

2018 118.400 181.120 259.200 310.400 2018 201.090 231.560 289.710 330.580

2019 119.040 184.960 262.400 2019 205.340 242.890 301.630

2020 126.080 196.400 2020 253.980 275.410

2021 128.000 2021 294.560

Έτος Εξέλιξης Έτος Εξέλιξης

Έτος

Δεδουλευμένα 

Ασφάλιστρα

2017 334.656

2018 351.936

2019 369.216

2020 388.224

2021 414.605
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Θέμα  2ο 

Δίνονται τα παρακάτω στοιχεία (σωρευτικές πληρωθείσες αποζημιώσεις) για έναν κλάδο γενικών 

ασφαλίσεων κατά την 31/12/2021 

 

 

 
Υπό την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει εξέλιξη μετά το 5ο έτος εξέλιξης, και ότι στο 1ο έτος εξέλιξης 
αναγγέλλονται ζημιές με βάση τον παρακάτω τύπο: 

Πλήθος Ζημιών = Έτος Ατυχήματος -1.900, 
 

Επιπλέον αναγγέλλονται για τα δύο επόμενα έτη εξέλιξης, 2ακόμα ζημιέςανά έτος εξέλιξης: 
α) (3 βαθμοί) Ποια είναι η εκτίμηση του συνολικού κόστους ζημιών με τημέθοδοChain Ladder  στο μέσο 

κόστος ζημιών; 

β) (4 βαθμοί) Ποια είναι η Βέλτιστη Εκτίμηση Ζημιών αν το επιτόκιο προεξόφλησης είναι 3% για κάθε 

έτοςκαι το ποσοστό για το Απόθεμα των έμμεσων εξόδων διακανονισμού (ULAE Ratio)είναι 1%;   

Παραθέστε αναλυτικά τις όποιες παραδοχές χρησιμοποιήσετε. 
 
γ) (3 βαθμοί) Ποια είναι η Βέλτιστη Εκτίμηση Ασφαλίστρων υπό το πλαίσιο της Φερεγγυότητας ΙΙ κατά την 

31/12/2021 αν το Απόθεμα  Μη  Δεδουλευμένων Ασφαλίστρων (Α.Μ.Δ.Α.) κατά την 31/12/2021 ισούται με 

160.000, ο δείκτης διαχειριστικών/διοικητικών εξόδων ισούται με 9% και το επιτόκιο προεξόφλησης είναι 3% 

για κάθε έτος? Παραθέστε αναλυτικά τις παραδοχές σας για το δείκτη ζημιάς που θα χρησιμοποιήσετε 

 

 

Έτος 

Ατυχήματος

Δεδουλεμένα 

Ασφάλιστρα

2017 109.440 170.880 243.840 289.920 314.240 371.840

2018 118.400 181.120 259.200 310.400 391.040

2019 119.040 184.960 262.400 410.240

2020 126.080 196.800 431.360

2021 128.000 460.672

Έτος Εξέλιξης

Έτος

Μοτίβο 

Πληρωμών

1 70%

2 20%

3 5%

4 3%

5 2%



 

ΕΝΤΥΠΟ  

ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  

 

 

F3W2.PR09 

 

 
F3W2.PR09 

4/6 

 

Θέμα  3ο 

 
Μια ασφαλιστική εταιρεία έχει μια αντασφαλιστική σύμβαση υπερβάλλοντος κεφαλαίου 6 γραμμών με 

μέγιστο ποσό ιδίας κράτησης τις 100.000 Ευρώ για όλα τα ρίσκα που υπόκεινται σε αυτή τη σύμβαση.Η 

ασφαλιστική εταιρεία εκδίδει ένα ασφαλιστήριο συμβόλαιο με 1.000.000 Ευρώ ασφαλισμένο κεφάλαιο.  

i. (1,5 βαθμοί) Ο αναλογιστής της εταιρείας αξιολόγησε την αντασφαλιστική σύμβαση και κατέληξεπως 

δεν είναι κατάλληλη για αυτόν τον κίνδυνο. Να δειχθεί γιατί ισχύει αυτό. 

ii. (2 βαθμοί) Η ασφαλιστική εταιρεία σκέφτεται να υπογράψει μια νέα αντασφαλιστική σύμβαση 

υπερβάλλοντος κεφαλαίου με 3 γραμμέςπου να εφαρμόζεται παράλληλα με την υπάρχουσα 

αντασφαλιστική σύμβαση υπερβάλλοντος κεφαλαίου. Να δειχθεί αναλυτική εργασία για 

πρωτασφάλιση και αντασφάλιση. 

iii. (2 βαθμοί) Η ασφαλιστική εταιρεία σκέφτεται να υπογράψει μια νέα αντασφαλιστική σύμβαση 

προαιρετική υπερβάλλοντος ζημιάς που να περιορίζει τη ζημιά στις 700.000 Ευρώ και να εφαρμόζεται 

πριν την υπάρχουσα αντασφαλιστική σύμβαση υπερβάλλοντος κεφαλαίου. Να δειχθεί αναλυτική 

εργασία για πρωτασφάλιση και αντασφάλιση. 

iv. (1,5 βαθμοί) Η ασφαλιστική εταιρεία σκέφτεται να εφαρμόσει την υπάρχουσα αντασφαλιστική 

σύμβαση υπερβάλλοντος κεφαλαίου και να πληρώσει η ίδια η ασφαλιστική εταιρεία το υπολειπόμενο 

μέρος οποιασδήποτε ζημιάς. Να δειχθεί αναλυτική εργασία για πρωτασφάλιση και αντασφάλιση. 

v. (3 βαθμοί) Να εφαρμοστούν οι παραπάνω (ii, iii και iv) περιπτώσεις σε ζημιά ίση με 500.000. 
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Θέμα  4ο 

Κατά την εργασία τιμολόγησης ενός κλάδου από έναν αναλογιστή, έχουν συγκεντρωθεί οι ακόλουθες 

πληροφορίες  

Ημερολογιακό Έτος 
Δεδουλευμένα 

Ασφάλιστρα 

Δεδουλευμένες 
Μονάδες 

Έκθεσης στον 
Κίνδυνο 

Συνολικά Γενικά 
Έξοδα 

2017 2.009.500 1.385 226.050 

2018 2.153.500 1.455 247.650 

2019 2.285.500 1.465 251.400 

 

Επιπλέον, είναι γνωστό πως σε όλα τα έτη τα γενικά έξοδα είναι κατά το 40% μεταβλητά έξοδα και κατά το 

60% σταθερά έξοδα. Η ετήσια τάση των σταθερών εξόδων ανά ΜΕΚ είναι 2%, τα νέα ασφάλιστρα θα 

ξεκινήσουν την 1/7/2020 για ένα έτος και όλα τα συμβόλαια θα είναι ετήσια. 
i. (2 βαθμοί) Να υπολογιστούν τα μεταβλητά έξοδα ως ποσοστό του ασφαλίστρου βάσει των ιστορικών 

στοιχείων, και να αιτιολογηθεί ο υπολογισμός. 

ii. (2 βαθμοί) Να υπολογιστούν τα σταθερά έξοδα βάσει των ΜΕΚ όπως προκύπτουν από τα ιστορικά 

στοιχεία, και να αιτιολογηθεί ο υπολογισμός. 

iii. (2 βαθμοί) Να καταγραφούν πιθανές «ασυνέπειες» κατά την εργασία τιμολόγησης όταν επιλέγονται 

σταθερά έξοδα βάσει των ασφαλίστρων. 

iv. (2 βαθμοί) Να προταθούν τρόποι αντιμετώπισης των πιθανών «ασυνεπειών» του iii) ερωτήματος. 

v. (2 βαθμοί) Τι θα άλλαζε στο ii) ερώτημα αν τα νέα ασφάλιστρα ξεκινούσαν ένα έτος αργότερα. 
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Θέμα  5ο 

Δίνεται ο παρακάτω run-off πίνακας διαχρονικής εξέλιξης των ζημιών για τις σωρευτικές πληρωθείσες 

αποζημιώσεις κατά την 31/12/2021: 

 

 
 

(α) (3 βαθμοί) Να εκτιμηθεί ένας δείκτης-ουρά εξέλιξης χρησιμοποιώντας το πολλαπλασιαστικό μοντέλο του 

Bondy και να βρεθεί το εκτιμώμενο τελικό κόστος ζημιών για όλα τα έτη ατυχήματος. 

 

(β) (7 βαθμοί) Να εκτιμηθεί ένας δείκτης-ουρά εξέλιξης χρησιμοποιώντας τη εκθετική συνάρτηση μέχρι και 

το 10ο έτος εξέλιξης και να υπολογιστεί το εκτιμώμενο τελικό κόστος ζημιών για όλα τα έτη ατυχήματος που 

προκύπτει από την προσέγγιση. 
 

Σωρευτικές Πληρωμές

Έτος Ατυχήματος

2017 32.400 51.840 57.600 61.200 62.424

2018 30.000 44.160 49.200 52.200

2019 31.200 48.240 55.200

2020 23.400 30.240

2021 30.600

Έτος Εξέλιξης


